

跨世纪的管理会计学著作

——评《管理会计学》

□ 郭道扬

管理会计是将现代化管理与会计融为一体，为企业领导者和管理人员提供管理信息的会计，它是企业管理信息系统的一个子系统，是决策支持系统的重要组成部分。它作为一门新兴的学科和会计的一个新兴领域，从20世纪初以来，得到迅速发展，在理论与实践上都取得了丰硕的成果。由我国管理会计学科的开拓者和奠基人、厦门大学会计系博士研究生导师、著名会计学家余绪缨教授主编的“九五”国家级重点教材《管理会计学》（中国人民大学出版社1999年版），正是一部充分体现管理会计在20世纪所取得的重大成就，并对其未来发展趋势作出科学预测的开拓性著作。

纵观全书，《管理会计学》具有如下鲜明特色：

第一，内容丰富，气势磅礴。全书分为三篇，共30章，近80万字。其中，第一篇“总论”（6章）着重阐述管理会计的基本理论和科学的方法论，为全书之先导部分，对以后各章具有指导作用。第二篇“基础性管理会计”（13章），包括“从成本会计到管理会计”、“决策会计”和“执行会计”三部分，对已趋于成熟并基本上定型化了的内容作出了较为全面而系统的论述。第三篇“本世纪后期以来管理会计的新发展形成的新领域”，包括“适应当代新的技术经济条件的新发展而形成的新领域”、“基于学科的交叉渗透而形成的新领域”和“基于世界经济一体化和国际性经济竞争日趋激烈而形成的新领域”等三部分。

第二，起点高、视野广。当前世界经济的基本特征是国际化。随着我国社会主义市场经济体制的建立和发展、我国社会主义市场经济与国际大市场的衔接，标志着我国经济的市场化、国际化已进入一个新

的发展阶段。本书的体系安排充分体现这一时代特征，以更高的起点和更广阔的视野阐述管理会计基本原理及其新发展。

第三，探讨管理会计发展前沿，具有较大的开拓性和探索性。20世纪后期以来，为适应社会经济条件的重大变化和科学技术的迅速发展，管理会计进入一个大变革、大发展的历史时期，从而形成了许多新的领域，使管理会计从广度、深度和高度上升到一个新的水平，使管理会计的发展进入了一个五彩缤纷的历史阶段。

第四，立足现实、展望未来，继承与发展相结合。经过较长期的理论探索和实践经验的积累，到本世纪70年代，以决策性管理会计为主体的基础性管理会计已趋于成熟并定型。但是，本书不局限于对已经成熟和定型的基本原理阐述，而是将这些基本原理与处于变化、发展之中的新内容有机地结合在一起，构成一个完整的管理会计学科体系。

第五，立足中国、放眼世界。本书既重视所述业务内容在中国的现实适用性，又致力于理论探索的前瞻性，体现世界范围内管理会计的最新发展；既阐述管理会计的技术观，又探索管理会计的社会文化观，使读者能据以扩大视野、开拓思路，以适应环境的变化，灵活地运用本书所述的原理和方法，提高理论洞察力。

第六，教材与专著相统一。总体上看，本书的第二篇“基础性管理会计”适合会计学及相关本科专业教学使用，第一篇和第三篇则以作者的科研成果为基础，体现了作者独立的见解，具有专著性质，比较适合会计学专业高年级本科生、研究生和教师使用。教材的编写与专著的写作在本书得到和谐的统一。

总之，《管理会计学》不愧是一部国家级重点教材，一部值得阅读和珍藏的跨世纪著作。